2022-2023学年广东省中山市九年级（上）期末物理试卷
一、选择题（本题共7小题，每小题给出的4个选项中只有一个符合题目要求，每小题3分，共21分）
1．（3分）戴口罩是防止新冠病毒传播的有效措施之一，如图1所示，医用外科口罩由口罩体、鼻夹、口罩带组成，口罩体采用三层工艺（如图2文字描述）制成，下列说法正确的是（　　）

A．新冠病毒随飞沫传播是一种分子运动	
B．过滤效果好，是因为口罩材料分子之间没有空隙	
C．中间过滤层通过工艺带上静电，可以增强对颗粒的吸附能力	
D．内层吸水层能够有效吸收呼出的水蒸气，说明分子之间存在斥力
2．（3分）小宇自制了一个简易的验电器，如图所示，用来检验物体是否带电，效果还真不错，关于验电器下列说法正确的是（　　）

A．用验电器可以直接检验出物体是正电还是带负电	
B．验电器是根据同种电荷互相排斥的原理工作的	
C．验电器的金属箔用塑料片代替效果会更好	
D．在阴雨天气使用验电器效果比在晴朗干燥天气效果更好
3．（3分）当加满95号的汽车由佛山开到珠海后剩了半箱油，剩下油的质量、密度、比热容和热值的情况是（　　）
A．质量、密度、比热容和热值均保持不变	
B．密度变为原来的一半，比热容和热值不变	
C．热值变为原来的一半，密度和比热容不变	
D．质量变为原来的一半，比热容和热值不变
4．（3分）为了响应中央关于“全民动员共建节能型社会”的号召，小明提出了一些节约用电的建议，其中不科学的是（　　）
A．用太阳能热水器代替电热水器	
B．离开教室时随手关灯	
C．夏天用空调时，把温度调得很低	
D．尽量少开启电冰箱门
5．（3分）正确佩戴安全头盔、规范使用安全带能够大大降低交通事故的死亡率。小东同学学习电学知识后发明了一款智能头盔，只有戴上头盔并扣上卡扣后（S闭合），头盔上的信号发射器才能发出信号，当电动车上的信号接收器接收到信号（S1闭合），再启动电动车钥匙（S2闭合），才能正常启动电动车（图中的M）。下列电路符合要求的是（　　）
A．	B．	
C．	D．
6．（3分）小明在中国科技馆看到“1度电的意义”展品后，绘制了1度电可供他家中的一些额定电压相同的用电器分别在额定功率下、持续工作的时间图，如图所示。关于图中家用电器的比较，下列说法中正确的是（　　）

A．节能灯正常工作的电压最大	
B．浴霸正常工作的电流最小	
C．电风扇的额定功率比白炽灯的额定功率大	
D．节能灯正常工作的电流比白炽灯正常工作的电流大
7．（3分）在楼房竣工通电前，电工通常要检查家庭电路的安装是否存在故障。常用一只标有“220V 40W”的灯泡L0（检验灯泡）取代保险丝来检查新安的照明电路中每个支路的情况，如图所示。当只闭合S、S1时，L0不亮；当只闭合S、S2时，L0和L2都呈暗红色；当只闭合S、S3时，L0正常发光。由此可以判断（　　）

A．L2所在的支路短路	B．L3所在的支路正常	
C．L1所在的支路断路	D．各支路均完好
二、填空题（7小题，每小题3分，共21分）
8．（3分）如图是构成物质的固、液、气三态的分子模型，其中是液态分子模型的是图　　；物质从丙图变化到乙图时，分子间作用力　　（选填“变大”、“变小”或“不变”）；当物质从图乙状态变化到图甲状态时，需　　（选填“吸热”或“放热”）。

9．（3分）如图甲所示是一台单缸四冲程汽油机工作状态示意图，此时它正处在　　冲程，其能量转化情况与　　（选填“乙”或“丙”）图相同。如果汽油机飞轮的转速为2400r/min，则该汽油机每秒对外做功　　次。

10．（3分）如果我们在野外迷路了，指南针可以帮助我们辨别方向。如图是小滨用硬纸板和大头针制作底座，把两根缝衣针磁化后，穿过按扣的两个孔，放在底座的针尖上，制成的一个指南针。指南针能指南北是因为受到　　的作
用。若静止时针头指向地理位置的南方，则针头是简易指南针的　　极。此实验中缝衣针所用的材料最好是　　（选填“铝”、“铁”或“铜”）。

11．（3分）为了防止电流过大导致用电器核心部件烧毁，很多用电器都装有保险管（如图甲所示），图乙与图丙是两个熔断电流为“10A”和“20A”的某种型号“保险管”的截面图（保险丝的材料和长度相同），那么　　图保险管的熔断电流为“20A”。当两个保险管通过相同的电流时，　　保险丝更容易熔断（以上两空均选填“乙”或“丙”）。当电路中保险丝意外熔断，能否用铜丝替代？　　（选填“能”或“不能”）。

12．（3分）小明按图甲所示的电路进行实验，电源电压为3V。闭合开关后两灯正常工作时，两电流表的指针位置均如图乙所示，则灯L1与L2组成　　（选填“串联”或“并联”）电路，通过灯L1电流为　　A，灯L1和L2两灯的电阻之比为　　。

13．（3分）如图所示为车库积水自动报警器原理图，其核心是一电磁继电器。图中A、B位置可以安装电铃或LDE灯，要求车库没有积水时，LED灯亮，车库有积水时，电铃响。电铃工作时利用了电流的　　效应，它应该安装在图中的　　（选填“A”或“B”）位置；电磁继电器实质是一种　　（选填“用电器”或“开关”）。

14．（3分）如图甲是小灯泡L和电阻R的电流随电压变化图象，将它们按图乙所示接入电路中，只闭合开关S，小灯泡的实际功率为1W，则此时小灯泡的电阻为　　Ω；再闭合开关S1，电流表示数变化了　　A。若将R与标有“50Ω，0.5A”的滑动变阻器串联后接到该电源（电源电压恒定）上，则滑动变阻器消耗的最大电功率是　　W。

三、作图题（3小题，每小题2分，共6分）
15．（2分）根据图甲的电路图，用笔代替导线连接好图乙的实物图。（导线不能交叉）

16．（2分）如图所示，在螺线管旁悬挂一条形磁体。闭合开关后，条形磁体向左偏。请在括号内标出：
（1）通电螺线管的“N”或“S”极；
（2）电源的“+”或“﹣”极。

17．（2分）如图所示，在遵守安全用电原则的前提下，请将灯泡、控制灯泡的开关和三孔插座正确接入家庭电路中。

四、实验题（3小题，共19分）
18．（6分）如图所示是探究“不同物质的吸热能力”的实验装置，取质量均为200g、初温均为20℃的甲、乙两种液体，分别倒入两个完全相同的烧杯中，再用相同的电加热器加热，实验数据记录如表格所示。
	温度/℃
	20
	30
	40
	50

	加热时间/s
	甲
	0
	20
	40
	60

	
	乙
	0
	40
	80
	120


（1）实验中利用电加热器对液体加热，通电后电加热器的内能增加是通过　　（填“做功”或“热传递”）方式改变。实验中通过比较　　（选填“升高的温度”或“加热的时间”）比较两种液体吸收热量的多少。
（2）分析表格数据可得，当它们升高相同的温度时，　　（选填“甲”或“乙”）液体需要吸收的热量更多。
（3）若这两种液体中选出一种液体作为冷却剂，则　　（选填“甲”或“乙”）液体的冷却效果更好。
（4）若其中一种液体是水，则另一种液体的比热容为　　J/（kg•℃），这种液体在0～40s的时间内吸收的热量为　　J。[c水＝4.2×103J/（kg•℃）]

19．（6分）某实验小组设计了如图甲所示的电路来“探究串联电路中的电压规律”。

	实验
次数
	UAB/V
	UBC/V
	UAC/V

	1
	1.0
	2.0
	3

	2
	1.2
	1.8
	3

	3
	1.4
	1.6
	3


（1）在连接电路时发现，刚接好最后一根导线，小灯泡亮了且电压表的指针发生偏转。由此可知在连接电路时，该小组忘了　　。
（2）把电压表接在AB之间重新测量，电压表示数如图乙所示，电压表示数为　　V；为了使实验结果更精确，接下来的正确操作是：断开开关，　　。
（3）更换不同规格灯泡，再做两次实验，将三次测出的电压填入表格中，这样做的目的是为了　　（填序号）。
①寻找普遍规律
②减小实验误差
（4）分析表格中的实验数据，可得到串联电路的电压特点是　　（用含有UAB、UBC和UAC的式子表示）。
（5）同组的小亮设计了如图丙所示的电路来“探究串联电路中的电压规律”，他设想当单刀双掷开关接a时，电压表测L1两端的电压；单刀双掷开关接b时，电压表测L2两端的电压，后来他通过实际操作发现，该电路不能完成这个探究实验，原因是　　。
20．（7分）小明同学用如图甲所示电路测量未知电阻的阻值，电源为两节新干电池且电压保持不变，滑动变阻器最大阻值为20Ω。

（1）图甲是小明连接的部分电路，请添加一根导线帮他把电路连接完整（要求滑片向右移动时电压表示数变大）。
（2）正确连接电路后，小明把滑片移到阻值最大处。闭合开关后，发现电流表示数为零，电压表的示数接近电源电压。小明接下来的合理操作是　　（选填下列字母）。
A.拧紧定值电阻两端的接线柱
B.拧紧开关两端的接线柱
C.检查滑动变阻器是否短路
（3）排除故障后，小明继续进行实验，将测得的数据记录如表所示。
	实验次数
	1
	2
	3
	4

	电压U/V
	0.5
	1.5
	2
	2.5

	电流I/A
	0.1
	0.3
	0.4
	


①第4次实验时电流表示数如图乙所示，应记为　　A。
②老师看完数据后，发现有一组数据不是本实验中测得的，它是第　　组（填实验序号），判断的依据是　　。
（4）其他同学在实验过程中，发现电压表不能正常使用，于是撤去电压表，利用一个已知阻值的电阻RL，重新设计了如图的4种电路方案。其中不能测出未知电阻Rx的方案是　　（只填字母）。

如果S、S1都闭合时，电流表示数为I1；闭合S、断开S1时，电流表示数为I2，则电阻的表达式Rx为方案　　（只填字母）的测量结果。
五、计算题（2小题，第19题6分，第20题8分，共14分）
21．（6分）如图所示是一些城市道路两边安装的一种“风光互补路灯”。它头顶小风扇，肩扛太阳能电池板。它不需要挖路面埋管铺设输电线路，当无风有光时，可以通过太阳能电池板发电，有风无光时通过风力发电机发电，二者也可同时发电，日夜为蓄电池充电。与传统的路灯相比，1台“风光互补路灯”1年大约可以节省电能4.2×109J，减少碳粉尘排放300kg，已知c水＝4.2×103J/（kg•℃），q煤炭＝3×107J/kg。问：
（1）若此路灯每年的发电量用燃烧煤炭来提供，一台这样的路灯每年可节约煤炭多少kg？
（2）若每年节约的能量有15%被水吸收，可将多少kg的水由20℃加热到70℃？

22．（8分）随着经济的发展，汽车已进入了普通百娃的家庭。为提升行驶安全性，汽车的后视镜、挡风玻璃等常常配有自动加热功能。刚开始，人们在后视镜背面镶嵌发热电阻丝对镜片进行加热（如甲图），从而确保表面清晰。乙图是其中一侧电加热后视镜的加热原理图，该后视镜分别有防雾、除雨露、除冰霜三种功能，三种功能依次需要更高的热量，车主只需通过转动旋钮开关就可让其工作。若电源电压为100V，4个发热电阻丝阻值相同且防雾功能时电路的加热功率为50W。求：
（1）防雾时应将旋钮开关调至图乙中　　（选填“1”、“2”或“3”）挡，单个发热电阻丝的阻值是多少？
（2）当开关旋至“2”挡时，电路中的电流？
（3）若后视镜玻璃的质量为400g，玻璃的比热容为0.75×103J/（kg•℃），当开关旋至“3”挡工作一段时间后，可使后视镜玻璃温度升高40℃，若不考虑热损失，求电路工作的时间？

六、综合能力题（3小题，共19分）
23．（6分）“月下棹神舟，星夜赴天河”，2021年10月16日，在酒泉卫星发射中心载人航天发射场，翟志刚、王亚平、叶光富三位中国航天员乘神舟十三号再征太空，开启了中国空间站有人长期驻留的时代。
（1）如图乙所示为长征二号F运载火箭正在发射的情景，它使用液态氢作燃料，主要是因为液态氢具有较大的　　；在火箭点火发射时将　　能转化为　　能。
（2）火箭发射塔修建在水池上，利用了水的　　较大，可以吸收更多的热，从而保护了发射塔不被高温烧毁。
（3）12月9日宇航员王亚平在空间站进行了太空直播授课，实现了天地互动，所需的电能主要来源于太阳能帆板。如图丙所示，太阳能帆板是一种把太阳能转化为　　的装置，它相当于电路中的　　。

24．（6分）如图所示是一种烟雾报警器的电路图，电源电压为2.4V，R0是定值电阻，阻值为6Ω。R为光敏电阻。烟雾浓度增大时射向R的光被遮挡，R受到的光照变弱。当报警仪表的示数等于或小于100mA时报警，光敏电阻R的阻值随着光强的关系如表所示。[“光强E”表示光强弱程度的物理量，单位为坎德拉（cd）]
	光强E/cd
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	光敏电阻R/Ω
	36
	18
	12
	9
	7.2
	6


（1）由表中数据可知，当光强增大时，光敏电阻阻值　　；当烟雾浓度增大时，电流表示数　　（均选填“变大”、“不变”或“变小”）。
（2）正常情况下，当光强为　　cd时，报警仪表开始报警。若要使该烟雾报警在烟雾浓度更低时也能报警，R0应选用　　（选填“更大”或“更小”）阻值的电阻。
（3）由于长时间工作导致电源电压降低为2V，导致了烟雾报警器在正常的烟雾浓度下误报警。在不更换此时电源的情况下，可将R0更换为　　Ω的电阻就可以正常报警。
（4）如果把报警仪表改成电压表，要求当烟雾浓度增大，仪表示数也增大，则应该把电压表并联在电阻　　（选填“R”或“R0”）两端。

25．（7分）阅读下列短文，回答问题。
智能电加热眼罩
近几年，近视眼成为影响青少年身体健康的重要因素，为有效保护眼睛，降低近视率，目前市场上推出一款电加热眼罩（如图甲），对缓解眼疲劳有一定效果，电加热眼罩是在绝缘的聚酯薄膜表面有序排列10根一样的具有发热、控温双重功能PTC加热丝，PTC是一种新型的半导体陶瓷材料，它以钛酸钡为主，渗入多种物质后加工而成。电加热眼罩内部结构如图乙所示，PTC加热丝两端与金属导线相连，形成网状结构，由6V的锂电池供电。每根PTC加热丝电阻随温度变化的关系如图丙所示，当温度达到40℃时，PTC加热丝的发热功率等于散热功率（即在相同时间内产生的热量与散失的热量相等）温度保持不变，实现智能控温。

（1）PTC是　　（选填“导体”、“半导体”或“绝缘体”）材料
（2）如图乙所示的加热电路，PTC加热丝的连接方式是　　联，正常工作时金属导线中A、B处电流分别为IA和IB，则IA　　IB（填选“＜”、“＝”或“＞”）。
（3）将眼罩加热电路开关闭合，其功率随时间变化的图象最可能是图丁的　　。

（4）眼罩加热电路的最大发热功率为　　W，当温度为40℃时，通电10min，眼罩加热电路消耗的电能　　J。


2022-2023学年广东省中山市九年级（上）期末物理试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（本题共7小题，每小题给出的4个选项中只有一个符合题目要求，每小题3分，共21分）
1．（3分）戴口罩是防止新冠病毒传播的有效措施之一，如图1所示，医用外科口罩由口罩体、鼻夹、口罩带组成，口罩体采用三层工艺（如图2文字描述）制成，下列说法正确的是（　　）

A．新冠病毒随飞沫传播是一种分子运动	
B．过滤效果好，是因为口罩材料分子之间没有空隙	
C．中间过滤层通过工艺带上静电，可以增强对颗粒的吸附能力	
D．内层吸水层能够有效吸收呼出的水蒸气，说明分子之间存在斥力
【解答】解：A、分子很小，直接用肉眼看不到，飞沫是肉眼可以看到的，所以新冠病毒随飞沫传播不是分子的运动，是机械运动，故A错误；
B、由分子动理论可知，分子之间存在空隙，所以口罩材料分子之间也有空隙，故B错误；
C、口罩体中带有静电的熔喷布，带电体具有吸引轻小物体的性质，因此可以增强对颗粒的吸附能力，故C正确；
D、内层吸水层能够有效吸收呼出的水蒸气分子，吸收作用体现的是分子间存在引力，而不是斥力，故D错误。
故选：C。
2．（3分）小宇自制了一个简易的验电器，如图所示，用来检验物体是否带电，效果还真不错，关于验电器下列说法正确的是（　　）

A．用验电器可以直接检验出物体是正电还是带负电	
B．验电器是根据同种电荷互相排斥的原理工作的	
C．验电器的金属箔用塑料片代替效果会更好	
D．在阴雨天气使用验电器效果比在晴朗干燥天气效果更好
【解答】解：A、验电器只能检验物体是否带电，不可以直接检验出物体是带正电还是带负电，故A错误；
B、验电器是根据同种电荷互相排斥的原理工作的，故B正确；
C、塑料片是绝缘体，不能导电，因此验电器的金属箔不能用塑料片代替，故C错误；
D、阴雨天气空气比较潮湿，电荷容易导走，晴朗的天气则不会发生这种情况，故D错误。
故选：B。
3．（3分）当加满95号的汽车由佛山开到珠海后剩了半箱油，剩下油的质量、密度、比热容和热值的情况是（　　）
A．质量、密度、比热容和热值均保持不变	
B．密度变为原来的一半，比热容和热值不变	
C．热值变为原来的一半，密度和比热容不变	
D．质量变为原来的一半，比热容和热值不变
【解答】解：
质量是指物体所含物质的多少；汽油用去一半后，其质量将减半；
汽油的密度、比热容和热值，都是汽油的特性，是从不同的角度来描述汽油的特性，一般不发生变化；
综上所述，汽油用去一半，质量减半，但剩下的汽油密度、比热容和热值不变，故ABC错误，D正确。
故选：D。
4．（3分）为了响应中央关于“全民动员共建节能型社会”的号召，小明提出了一些节约用电的建议，其中不科学的是（　　）
A．用太阳能热水器代替电热水器	
B．离开教室时随手关灯	
C．夏天用空调时，把温度调得很低	
D．尽量少开启电冰箱门
【解答】解：A、太阳能是取之不尽的能源，开发和利用好太阳能是解决能源问题的重要环节；
B、离开房间时随手关灯，有利于节约用电，减少浪费；
C、夏天，如果天气不是很热就不用打空调，即使开时也使温度不宜过低，若温度调得很低，不利于节约用电；
D、减少开启电冰箱门，进入冰箱内的热空气少，减少了冰箱的负荷，从而节约电能；
故选：C。
5．（3分）正确佩戴安全头盔、规范使用安全带能够大大降低交通事故的死亡率。小东同学学习电学知识后发明了一款智能头盔，只有戴上头盔并扣上卡扣后（S闭合），头盔上的信号发射器才能发出信号，当电动车上的信号接收器接收到信号（S1闭合），再启动电动车钥匙（S2闭合），才能正常启动电动车（图中的M）。下列电路符合要求的是（　　）
A．	B．	
C．	D．
【解答】解：根据题意可知，戴上头盔并扣上卡扣后S闭合，当电动车上的信号接收器（S1）接收到信号，再转动电动车钥匙（S2），车才能正常启动，这说明三个开关相互影响，是串联在一起的，一起控制电动机，故B正确，ACD错误。
故选：B。
6．（3分）小明在中国科技馆看到“1度电的意义”展品后，绘制了1度电可供他家中的一些额定电压相同的用电器分别在额定功率下、持续工作的时间图，如图所示。关于图中家用电器的比较，下列说法中正确的是（　　）

A．节能灯正常工作的电压最大	
B．浴霸正常工作的电流最小	
C．电风扇的额定功率比白炽灯的额定功率大	
D．节能灯正常工作的电流比白炽灯正常工作的电流大
【解答】解：
A、由题知，各用电器的额定电压相同，即正常工作的电压相同，故A错误；
B、由图可知，1度电（即W＝1kW•h）可供浴霸持续工作的时间最短，由P可知，浴霸的额定功率最大，由P＝UI可知，浴霸正常工作的电流最大，故B错误；
C、由图可知，1度电可供电风扇持续工作的时间比白炽灯的少，由P可知，电风扇的额定功率比白炽灯的额定功率大，故C正确；
D、由图可知，1度电可供节能灯持续工作的时间比白炽灯的多，由P可知，节能灯的额定功率比白炽灯的额定功率小，由P＝UI可知，节能灯正常工作的电流比白炽灯正常工作的电流小，故D错误；
故选：C。
7．（3分）在楼房竣工通电前，电工通常要检查家庭电路的安装是否存在故障。常用一只标有“220V 40W”的灯泡L0（检验灯泡）取代保险丝来检查新安的照明电路中每个支路的情况，如图所示。当只闭合S、S1时，L0不亮；当只闭合S、S2时，L0和L2都呈暗红色；当只闭合S、S3时，L0正常发光。由此可以判断（　　）

A．L2所在的支路短路	B．L3所在的支路正常	
C．L1所在的支路断路	D．各支路均完好
【解答】解：当只闭合S、S1时，L0不亮，说明L1所在电路断路；
当只闭合S、S2时，L0和L2都呈暗红色，说明电路是通路，根据串联电路特点可知，每个灯泡两端的电压都小于电源电压，所以两盏灯都成暗红色，该电路是正常的；
当只闭合S、S3时，L0正常发光，说明电路是通路，L0正常发光，其两端电压等于电源电压，故障是L3短路；
综上所述，C正确。
故选：C。
二、填空题（7小题，每小题3分，共21分）
8．（3分）如图是构成物质的固、液、气三态的分子模型，其中是液态分子模型的是图　甲　；物质从丙图变化到乙图时，分子间作用力　变小　（选填“变大”、“变小”或“不变”）；当物质从图乙状态变化到图甲状态时，需　放热　（选填“吸热”或“放热”）。

【解答】解：由图知，甲为液态物质的分子结构模型，乙为气态物质的分子结构模型、丙为固态物质的分子结构模型；
物质从丙图变化到乙图时，即物质由固态直接变为气态，分子的间隙变大，物质的体积变大，分子间的作用力变小；
当物质从图乙状态变化到图甲状态时，物质由气态变为液态是液化，这一变化过程中会放出热量。
故答案为：甲；变小；放热。
9．（3分）如图甲所示是一台单缸四冲程汽油机工作状态示意图，此时它正处在　做功　冲程，其能量转化情况与　乙　（选填“乙”或“丙”）图相同。如果汽油机飞轮的转速为2400r/min，则该汽油机每秒对外做功　20　次。

【解答】解：两个气门都关闭，活塞向下运动，因此是做功冲程；做功冲程，燃气对外做功，内能转化为机械能。乙图对试管中的水加热，加快水的蒸发，使试管中水的内能增大，体积膨胀，对外做功，使塞子飞出去，内能转化为塞子的机械能。丙图是用力将活塞压下，活塞对空气做功，空气的内能增大，温度升高，达到了棉花的着火点，棉花就会燃烧。是通过对物体做功来增大物体内能的，即是将机械能转化为内能的过程。因此与做功冲程原理相同的是乙图。
飞轮转速是2400r/min＝40r/s，表示每秒飞轮转动40圈，因为一个工作循环完成四个冲程，活塞往复运动2次，曲轴和飞轮转动2周，对外做功1次，所以，该汽油机每秒完成80个冲程，对外做功20次。
故答案为：做功；乙；20。
10．（3分）如果我们在野外迷路了，指南针可以帮助我们辨别方向。如图是小滨用硬纸板和大头针制作底座，把两根缝衣针磁化后，穿过按扣的两个孔，放在底座的针尖上，制成的一个指南针。指南针能指南北是因为受到　地磁场　的作
用。若静止时针头指向地理位置的南方，则针头是简易指南针的　S　极。此实验中缝衣针所用的材料最好是　铁　（选填“铝”、“铁”或“铜”）。

【解答】解：地球是一个大磁体，指南针指南北的原因是由于受到了地磁场的作用；指南针静止时，指向南的一端是磁体的南（S）极；指向北的一端是磁体的北（N）极，针尖指南，所以针尖是S极；
此实验中缝衣针（指南针）要求具有磁性；因铁可以被磁化，铝和铜不能被磁化，所以此实验中缝衣针所用的材料最好是铁。
故答案为：磁场；S；铁。
11．（3分）为了防止电流过大导致用电器核心部件烧毁，很多用电器都装有保险管（如图甲所示），图乙与图丙是两个熔断电流为“10A”和“20A”的某种型号“保险管”的截面图（保险丝的材料和长度相同），那么　乙　图保险管的熔断电流为“20A”。当两个保险管通过相同的电流时，　丙　保险丝更容易熔断（以上两空均选填“乙”或“丙”）。当电路中保险丝意外熔断，能否用铜丝替代？　不能　（选填“能”或“不能”）。

【解答】解：两管内保险丝的材料相同，长度相同，粗细不同，越粗的电阻越小，即乙保险丝的电阻小，允许通过的电流大，乙图保险管的熔断电流为“20A”；
由于丙保险丝的电阻大，根据Q＝I2Rt可知，通过相同的电流、通电时间相同时，丙保险丝产生的热量多，温度更高，更容易熔断；
铜丝的阻率小、熔点高，不容易熔断，因此，当电路中保险丝意外熔断，不能用铜丝替代。
故答案为：乙；丙；不能。
12．（3分）小明按图甲所示的电路进行实验，电源电压为3V。闭合开关后两灯正常工作时，两电流表的指针位置均如图乙所示，则灯L1与L2组成　并联　（选填“串联”或“并联”）电路，通过灯L1电流为　0.96　A，灯L1和L2两灯的电阻之比为　1：4　。

【解答】解：（1）由图甲可知，当开关S闭合时，小灯泡L1和L2并联，电流表A1测干路电流，电流表A2测L2支路的电流；
并联电路中干路电流等于各支路电流之和，且两电流表指针的位置相同，
所以，电流A1的示数大于A2的示数，
则电流表A1测干路电流，应选大量程为0～3A，分度值为0.1A，读数为1.2A，即干路电流为：I＝1.2A，
电流表A2测量通过灯泡L2的电流，应选小量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.3A，即L2的电流为：I2＝0.24A，
通过灯L1的电流：I1＝I﹣I2＝1.2A﹣0.24A＝0.96A；
（2）根据并联电路中各支路电压相等和欧姆定律可得：
R1：R2：I2：I1＝0.24A：0.96A＝1：4。
故答案为：并联；0.96；1：4。
13．（3分）如图所示为车库积水自动报警器原理图，其核心是一电磁继电器。图中A、B位置可以安装电铃或LDE灯，要求车库没有积水时，LED灯亮，车库有积水时，电铃响。电铃工作时利用了电流的　磁　效应，它应该安装在图中的　B　（选填“A”或“B”）位置；电磁继电器实质是一种　开关　（选填“用电器”或“开关”）。

【解答】解：电铃的主要部件是电磁铁，电磁铁利用了电流的磁效应；
车库没有积水时，电磁铁不具有磁性，不会吸引衔铁，LED灯亮，说明A为LED灯；车库有积水时，左侧控制电路接通，电磁铁通电，电磁铁会具有磁性，能吸引衔铁，使得B的电路接通，电铃发出声音，所以电铃应安装在图中的B位置。
电磁继电器的实质是一个间接开关，它连接两个电路，是通过控制电路的通断来控制工作电路的通断的开关。
故答案为：磁；B；开关。
14．（3分）如图甲是小灯泡L和电阻R的电流随电压变化图象，将它们按图乙所示接入电路中，只闭合开关S，小灯泡的实际功率为1W，则此时小灯泡的电阻为　4　Ω；再闭合开关S1，电流表示数变化了　0.2　A。若将R与标有“50Ω，0.5A”的滑动变阻器串联后接到该电源（电源电压恒定）上，则滑动变阻器消耗的最大电功率是　0.1　W。

【解答】解：（1）当闭合开关S、断开开关S1时，电路为L的简单电路，
由甲图象可知，当灯泡两端的电压UL＝2V时，通过的电流IL＝0.5A，
此时灯泡的实际功率PL＝ULIL＝2V×0.5A＝1W，则电源的电压U＝UL＝2V；
由欧姆定律可得灯泡L的阻值为：R4Ω；
当再闭合开关S1时，灯泡与定值电阻R并联，电流表测干路电流，
因为并联电路中各支路两端的电压相等，所以此时R两端的电压为2V，由图象可知IR＝0.2A，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以再闭合开关S1时，电流表示数变化了0.2A。
（2）根据图像，由欧姆定律可得电阻R的阻值为：R10Ω，
若将R与标有“50Ω 0.5A”的滑动变阻器串联后接到该电源上，则滑动变阻器消耗的功率等于电路总功率与定值电阻的功率之差，
即P滑＝UI﹣I2R＝2V×I﹣I2×10Ω，根据抛物线的性质可知当I0.1A时，P滑有最大值，
则变阻器消耗的最大电功率：P滑大＝UI﹣I2R＝2V×0.1A﹣（0.1A）2×10Ω＝0.1W。
故答案为：4；0.2；0.1。
三、作图题（3小题，每小题2分，共6分）
15．（2分）根据图甲的电路图，用笔代替导线连接好图乙的实物图。（导线不能交叉）

【解答】解：由电路图知，两灯并联，开关S2在干路上，S1在L2支路上，实物图连接如图所示：
。
16．（2分）如图所示，在螺线管旁悬挂一条形磁体。闭合开关后，条形磁体向左偏。请在括号内标出：
（1）通电螺线管的“N”或“S”极；
（2）电源的“+”或“﹣”极。

【解答】解：由图可知，条形磁铁被螺线管吸引，根据异名磁极相互吸引可知，螺线管的右端为S极，左端为N极；跟安培定则可知，电流从螺线管的右侧流入，左侧流出，所以电源的左端为负极，如图所示：

17．（2分）如图所示，在遵守安全用电原则的前提下，请将灯泡、控制灯泡的开关和三孔插座正确接入家庭电路中。

【解答】解：由图知，三根电线分别为火线、零线和地线。
安装三孔插座的方法：上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线；
灯泡接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点，零线直接接入灯泡的螺旋套；如图所示：

四、实验题（3小题，共19分）
18．（6分）如图所示是探究“不同物质的吸热能力”的实验装置，取质量均为200g、初温均为20℃的甲、乙两种液体，分别倒入两个完全相同的烧杯中，再用相同的电加热器加热，实验数据记录如表格所示。
	温度/℃
	20
	30
	40
	50

	加热时间/s
	甲
	0
	20
	40
	60

	
	乙
	0
	40
	80
	120


（1）实验中利用电加热器对液体加热，通电后电加热器的内能增加是通过　做功　（填“做功”或“热传递”）方式改变。实验中通过比较　加热的时间　（选填“升高的温度”或“加热的时间”）比较两种液体吸收热量的多少。
（2）分析表格数据可得，当它们升高相同的温度时，　乙　（选填“甲”或“乙”）液体需要吸收的热量更多。
（3）若这两种液体中选出一种液体作为冷却剂，则　乙　（选填“甲”或“乙”）液体的冷却效果更好。
（4）若其中一种液体是水，则另一种液体的比热容为　2.1×103　J/（kg•℃），这种液体在0～40s的时间内吸收的热量为　8.4×103　J。[c水＝4.2×103J/（kg•℃）]

【解答】解：（1）电加热器的电流做功的过程就是电能转化为内能的过程，故用相同规格的电加热器加热，通电后电加热器的内能增加是通过做功方式改变的；
实验中我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
（2）（3）分析表中数据可知，当它们从20℃升高到30℃时，甲用时20s，乙用时40s，所以升高相同的温度时，乙的加热时间长，乙液体需要吸收的热量多，乙的吸热本领强，比热容大，所以若在这两种液体中选择一种作为汽车发动机的冷却剂，乙液体冷却效果更好；
（4）水的比热容大，所以乙为水，根据Q＝cmΔt可知，在质量相同，升高相同温度时，比热容之比等于吸收热量之比，所以c甲：c乙＝Q甲：Q乙＝1：2，所以乙的比热容为：c甲c乙4.2×103J/（kg•℃）＝2.1×103J/（kg•℃）；
这种液体在0～40s的时间内升高的温度为：20℃，
所以吸收的热量为：Q＝c甲mΔt＝2.1×103J/（kg•℃）×0.2kg×20℃＝8.4×103J。
故答案为：（1）做功；加热的时间；（2）乙；（3）乙；（4）2.1×103；8.4×103。
19．（6分）某实验小组设计了如图甲所示的电路来“探究串联电路中的电压规律”。

	实验
次数
	UAB/V
	UBC/V
	UAC/V

	1
	1.0
	2.0
	3

	2
	1.2
	1.8
	3

	3
	1.4
	1.6
	3


（1）在连接电路时发现，刚接好最后一根导线，小灯泡亮了且电压表的指针发生偏转。由此可知在连接电路时，该小组忘了　断开开关　。
（2）把电压表接在AB之间重新测量，电压表示数如图乙所示，电压表示数为　2　V；为了使实验结果更精确，接下来的正确操作是：断开开关，　将电压表量程改换0﹣3V（将电压表换成小量程）　。
（3）更换不同规格灯泡，再做两次实验，将三次测出的电压填入表格中，这样做的目的是为了　①　（填序号）。
①寻找普遍规律
②减小实验误差
（4）分析表格中的实验数据，可得到串联电路的电压特点是　UAC＝UAB+UBC　（用含有UAB、UBC和UAC的式子表示）。
（5）同组的小亮设计了如图丙所示的电路来“探究串联电路中的电压规律”，他设想当单刀双掷开关接a时，电压表测L1两端的电压；单刀双掷开关接b时，电压表测L2两端的电压，后来他通过实际操作发现，该电路不能完成这个探究实验，原因是　电压表正负接线柱接反　。
【解答】解：（1）为保护电路，连接电路时，开关要断开，在连接电路时发现，刚接好最后一根导线，小灯泡亮了且电压表的指针发生偏转，由此可知在连接电路时，该小组忘了断开开关。
（2）把电压表接在AB之间重新测量，电压表示数如图乙所示，电压表选用大量程，分度值为0.5V，电压表示数为2V；
因2V小于3V，故为了使实验结果更精确，接下来的正确操作是：断开开关，将电压表量程改换0﹣3V（将电压表换成小量程）。
（3）根据一组数据得出的结论有偶然性，更换不同规格灯泡，再做两次实验，将三次测出的电压填入表格中，这样做的目的是为了寻找普遍规律，故选①。
（4）根据表格中的实验数据有：
1.0V+2.0V＝3.0V；
1.2V+1.8V＝3.0V；
1.4V+1.6V＝3.0V；
可得到串联电路的电压特点是：
UAC＝UAB+UBC。
（5）当单刀双掷开关接a时，电压表测L1两端的电压，电压表的上面的接线柱为正接线柱，下面的接线柱为负接线柱；若单刀双掷开关接b时，电压表测L2两端的电压，电压表的正负接线柱接反了，因此不能正确测出L2两端的电压。
故答案为：（1）断开开关；（2）2；将电压表量程改换0﹣3V（将电压表换成小量程）；（3）①；（4）UAC＝UAB+UBC；（5）电压表正负接线柱接反。
20．（7分）小明同学用如图甲所示电路测量未知电阻的阻值，电源为两节新干电池且电压保持不变，滑动变阻器最大阻值为20Ω。

（1）图甲是小明连接的部分电路，请添加一根导线帮他把电路连接完整（要求滑片向右移动时电压表示数变大）。
（2）正确连接电路后，小明把滑片移到阻值最大处。闭合开关后，发现电流表示数为零，电压表的示数接近电源电压。小明接下来的合理操作是　A　（选填下列字母）。
A.拧紧定值电阻两端的接线柱
B.拧紧开关两端的接线柱
C.检查滑动变阻器是否短路
（3）排除故障后，小明继续进行实验，将测得的数据记录如表所示。
	实验次数
	1
	2
	3
	4

	电压U/V
	0.5
	1.5
	2
	2.5

	电流I/A
	0.1
	0.3
	0.4
	


①第4次实验时电流表示数如图乙所示，应记为　0.5　A。
②老师看完数据后，发现有一组数据不是本实验中测得的，它是第　1　组（填实验序号），判断的依据是　电路中最小电流达不到0.1A　。
（4）其他同学在实验过程中，发现电压表不能正常使用，于是撤去电压表，利用一个已知阻值的电阻RL，重新设计了如图的4种电路方案。其中不能测出未知电阻Rx的方案是　A　（只填字母）。

如果S、S1都闭合时，电流表示数为I1；闭合S、断开S1时，电流表示数为I2，则电阻的表达式Rx为方案　B　（只填字母）的测量结果。
【解答】解：（1）在测量未知电阻阻值的实验中，电压表测未知电阻两端的电压；
要求滑片向右移动时电压表示数变大，根据欧姆定律可知，电路中电流变大，则滑动变阻器接入电路的阻值变小，故滑动变阻器应选右下接线柱连入电路中，如下图所示：；
（2）闭合开关后，发现电流表示数为零，说明电路可能断路；电压表的示数接近电源电压，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了，即可能是定值电阻接触不良，所以小明接下来的合理操作是拧紧定值电阻两端的接线柱，故选A；
（3）①第4次实验时电流表示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值0.02A，其示数为0.5A；
②由表中数据可知，未知电阻的阻值为：
R5Ω；
电源为两节新干电池，则电源电压为3V；
由表中数据可知，实验中所能达到的最小电流为0.1A，此时电路的总电阻为：R总30Ω，
此时滑动变阻器接入电路的电阻为R滑＝R总﹣R＝30Ω﹣5Ω＝25Ω，而滑动变阻器的最大阻值为20Ω，即电路中最小电流达不到0.1A，所以第1组数据无法得出；
（4）A图中，只能测出Rx的电流，无法间接测出Rx两端的电压，故不能测出未知电阻Rx的方案是A；
B图中，S、S1都闭合时，电路为RL的简单电路，电流表测通过RL的电流，电流表示数为I1，则电源电压为U＝I1RL；
闭合S、断开S1时，Rx与RL串联，电流表测串联电路的电流，电流表示数为I2，则电源电压为U＝I2Rx+I2RL，
由于电源电压不变，即I1RL＝I2Rx+I2RL，解得：Rx，能测出未知电阻Rx的阻值；
C图中，S、S1都闭合时，Rx与RL并联，电流表测干路电流，电流表示数为I1；
闭合S、断开S1时，电路为RL的简单电路，电流表测通过RL的电流，电流表示数为I2，电源电压为U＝I2RL；
根据并联电路电流规律，通过Rx的电流为Ix＝I1﹣I2，
根据并联电路电压规律，则电阻的表达式为：Rx，能测出未知电阻Rx的阻值；
D图中，S、S1都闭合时，电路为Rx的简单电路，电流表测Rx的电流，电流表示数为I1，则电源电压为U＝I1Rx；
闭合S、断开S1时，Rx与RL串联，电流表测串联电路的电流，电流表示数为I2，则电源电压为U＝I2Rx+I2RL，
由于电源电压不变，即I1Rx＝I2Rx+I2RL，解得：Rx，能测出未知电阻Rx的阻值；
故电阻的表达式Rx为方案B的测量结果。
故答案是：（1）见解答图；（2）A；（3）①0.5；②1；电路中最小电流达不到0.1A；（4）A；B。
五、计算题（2小题，第19题6分，第20题8分，共14分）
21．（6分）如图所示是一些城市道路两边安装的一种“风光互补路灯”。它头顶小风扇，肩扛太阳能电池板。它不需要挖路面埋管铺设输电线路，当无风有光时，可以通过太阳能电池板发电，有风无光时通过风力发电机发电，二者也可同时发电，日夜为蓄电池充电。与传统的路灯相比，1台“风光互补路灯”1年大约可以节省电能4.2×109J，减少碳粉尘排放300kg，已知c水＝4.2×103J/（kg•℃），q煤炭＝3×107J/kg。问：
（1）若此路灯每年的发电量用燃烧煤炭来提供，一台这样的路灯每年可节约煤炭多少kg？
（2）若每年节约的能量有15%被水吸收，可将多少kg的水由20℃加热到70℃？

【解答】解：（1）由题知，煤炭放出的热量Q放＝W电＝4.2×109J，
由Q放＝mq可得以一盏这样的路灯每年可节约煤炭的质量：
m煤炭140kg；
（2）由题知，水吸收的热量Q吸＝15%×W电＝15%×4.2×109J＝6.3×108J，
由Q吸＝cm（t−t0）得水的质量：
m水3000kg。
故答案为：（1）一盏这样的路灯每年可节约煤炭140kg；
（2）可将3000kg的水由20℃加热到70℃。
22．（8分）随着经济的发展，汽车已进入了普通百娃的家庭。为提升行驶安全性，汽车的后视镜、挡风玻璃等常常配有自动加热功能。刚开始，人们在后视镜背面镶嵌发热电阻丝对镜片进行加热（如甲图），从而确保表面清晰。乙图是其中一侧电加热后视镜的加热原理图，该后视镜分别有防雾、除雨露、除冰霜三种功能，三种功能依次需要更高的热量，车主只需通过转动旋钮开关就可让其工作。若电源电压为100V，4个发热电阻丝阻值相同且防雾功能时电路的加热功率为50W。求：
（1）防雾时应将旋钮开关调至图乙中　1　（选填“1”、“2”或“3”）挡，单个发热电阻丝的阻值是多少？
（2）当开关旋至“2”挡时，电路中的电流？
（3）若后视镜玻璃的质量为400g，玻璃的比热容为0.75×103J/（kg•℃），当开关旋至“3”挡工作一段时间后，可使后视镜玻璃温度升高40℃，若不考虑热损失，求电路工作的时间？

【解答】解：（1）旋钮开关调至图乙中1挡，两电阻串联，总电阻最大，电源电压不变，根据P可知总功率最小，该后视镜处于防雾挡，总电阻R串200Ω，
根据电阻串联的特点可知单个发热电阻丝的阻值R100Ω；
（2）当开关旋至“2”挡时，只有一个电阻丝接入电路中，电路电流为；
（3）当开关旋至“3”挡时，两个电阻丝并联，此时电路的发热功率最大，
电路的总电流为：，
电路发热总功率：P＝UI＝100V×2A＝200W，
玻璃吸收的热量Q＝cmΔt＝0.75×103J/（kg•℃）×0.4kg×40℃＝12000J，
因不考虑热损失，故W＝Q，根据W＝Pt可得，
电路工作时间：。
故答案为：（1）1；单个发热电阻丝的阻值是100Ω；
（2）当开关旋至“2”挡时，电路中的电流为1A；
（3）电路工作的时间为60s。
六、综合能力题（3小题，共19分）
23．（6分）“月下棹神舟，星夜赴天河”，2021年10月16日，在酒泉卫星发射中心载人航天发射场，翟志刚、王亚平、叶光富三位中国航天员乘神舟十三号再征太空，开启了中国空间站有人长期驻留的时代。
（1）如图乙所示为长征二号F运载火箭正在发射的情景，它使用液态氢作燃料，主要是因为液态氢具有较大的　热值　；在火箭点火发射时将　内　能转化为　机械　能。
（2）火箭发射塔修建在水池上，利用了水的　比热容　较大，可以吸收更多的热，从而保护了发射塔不被高温烧毁。
（3）12月9日宇航员王亚平在空间站进行了太空直播授课，实现了天地互动，所需的电能主要来源于太阳能帆板。如图丙所示，太阳能帆板是一种把太阳能转化为　电　的装置，它相当于电路中的　电源　。

【解答】解：
（1）运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量；
火箭升空时的能量转化：燃料的化学能先转化为内能，然后通过内燃机把燃气内能转化为火箭的机械能；
（2）火箭发射塔修建在水池上，利用了水的比热容较大，相同条件下，可以吸收更多的热，从而保护了发射塔不被高温烧毁；
（3）太阳能帆板是太阳电池板，它的作用是把太阳能转化为电能，供卫星使用，所以相当于电路中的电源。
故答案为：（1）热值；内；机械；（2）比热容；（3）电；电源。
24．（6分）如图所示是一种烟雾报警器的电路图，电源电压为2.4V，R0是定值电阻，阻值为6Ω。R为光敏电阻。烟雾浓度增大时射向R的光被遮挡，R受到的光照变弱。当报警仪表的示数等于或小于100mA时报警，光敏电阻R的阻值随着光强的关系如表所示。[“光强E”表示光强弱程度的物理量，单位为坎德拉（cd）]
	光强E/cd
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	光敏电阻R/Ω
	36
	18
	12
	9
	7.2
	6


（1）由表中数据可知，当光强增大时，光敏电阻阻值　变小　；当烟雾浓度增大时，电流表示数　变小　（均选填“变大”、“不变”或“变小”）。
（2）正常情况下，当光强为　2　cd时，报警仪表开始报警。若要使该烟雾报警在烟雾浓度更低时也能报警，R0应选用　更大　（选填“更大”或“更小”）阻值的电阻。
（3）由于长时间工作导致电源电压降低为2V，导致了烟雾报警器在正常的烟雾浓度下误报警。在不更换此时电源的情况下，可将R0更换为　2　Ω的电阻就可以正常报警。
（4）如果把报警仪表改成电压表，要求当烟雾浓度增大，仪表示数也增大，则应该把电压表并联在电阻　R　（选填“R”或“R0”）两端。

【解答】解：（1）当光强增大时，由表可知，其电阻变小；图示电路是R与R0的串联电路，电流表测量电路中电流，当烟雾浓度增大时，光敏电阻R受到的光照变弱，由表可知，其电阻变大，则电路中的总电阻变大，根据欧姆定律可知电路中电流变小，即电流表示数变小；
（2）根据题意，报警仪表开始报警时电路中的电流为I＝100mA＝0.1A，
则根据I可得报警仪表开始报警的总电阻为：
R总24Ω，
根据串联电路电阻特点可知R的阻值：
R＝R总﹣R0＝24Ω﹣6Ω＝18Ω，
对照表中数据知，E＝2cd；
要使报警器在浓度更低的烟雾下报警，说明光照强度增强，则光敏电阻的阻值减小，由欧姆定律可知，电路电流变大；如要保持电流不变，由欧姆定律可知，应换用更大的电阻以保持在一定的光照下能及时报警，因此R0应选用更大阻值的电阻；
（3）通过上面计算可知正常报警时光敏电阻的阻值R＝18Ω，当电源电压降为2V时，
正常报警时电路需满足：I
即：0.1A
解得：R0'＝2Ω；
（4）由（1）可知当烟雾浓度增大时电路中电流变小，根据U＝IR知R0两端的电压变小，根据串联电路电流的特点，光敏电阻R的电压增大，所以把报警仪表改成电压表，要求当烟雾浓度增大，仪表示数也增大，则将电压表并联在R两端。
故答案为：（1）变小；变小；（2）2；更大；（3）2；（ 4）R。
25．（7分）阅读下列短文，回答问题。
智能电加热眼罩
近几年，近视眼成为影响青少年身体健康的重要因素，为有效保护眼睛，降低近视率，目前市场上推出一款电加热眼罩（如图甲），对缓解眼疲劳有一定效果，电加热眼罩是在绝缘的聚酯薄膜表面有序排列10根一样的具有发热、控温双重功能PTC加热丝，PTC是一种新型的半导体陶瓷材料，它以钛酸钡为主，渗入多种物质后加工而成。电加热眼罩内部结构如图乙所示，PTC加热丝两端与金属导线相连，形成网状结构，由6V的锂电池供电。每根PTC加热丝电阻随温度变化的关系如图丙所示，当温度达到40℃时，PTC加热丝的发热功率等于散热功率（即在相同时间内产生的热量与散失的热量相等）温度保持不变，实现智能控温。

（1）PTC是　半导体　（选填“导体”、“半导体”或“绝缘体”）材料
（2）如图乙所示的加热电路，PTC加热丝的连接方式是　并联　联，正常工作时金属导线中A、B处电流分别为IA和IB，则IA　＞　IB（填选“＜”、“＝”或“＞”）。
（3）将眼罩加热电路开关闭合，其功率随时间变化的图象最可能是图丁的　C　。

（4）眼罩加热电路的最大发热功率为　9　W，当温度为40℃时，通电10min，眼罩加热电路消耗的电能　2160　J。
【解答】解：（1）由题意可知，PTC是一种新型的半导体陶瓷材料，因此PTC是半导体材料；
（2）由图可知，各条PTC加热丝互不影响，故PTC加热丝是并联的；
因为PTC加热丝是并联的，并联的PTC加热丝越多，电流越大，故IA＞IB；
（3）由图丙可知，PTC加热丝的阻值随温度的升高，先变小后变大，由题意可知，当温度达到40℃时，PTC加热丝的发热功率等于散热功率，温度保持不变，即温度达到40℃后PTC加热丝的阻值不变，因此眼罩加热电路开关闭合后，PTC加热丝的阻值先变小后变大再不变，由P＝UI可知，其功率先变大后变小再不变，故C图符合题意；
（4）由P＝UI可知，电源电压一定时，电阻越小，电功率越大，
由图丙可知，PTC加热丝的最小阻值为40Ω，
由题意可知，电加热眼罩由10根PTC加热丝并联组成，由并联电路的电阻特点可知，电路中的总电阻：RR040Ω＝4Ω，
则眼罩加热电路的最大发热功率：P9W；
由图丙可知，当温度为40℃时，PTC加热丝的阻值为100Ω，
由并联电路的电阻特点可知，电路中的总电阻：R'R0'100Ω＝10Ω，
则当温度为40℃时，通电10min，眼罩加热电路消耗的电能：W＝UItt10×60s＝2160J。
故答案为：（1）半导体；（2）并联；＞；（3）C；（4）9；2160。






学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司

image4.png
_ERE
BHE
R

eEE




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png
HETEI0IT A BNE




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png
I3

S

s




image15.png
®
. L
o





image16.png
it §

o]





image17.png




image18.png




image19.png
¢ CIn

B
() S





image20.png
7?“@ vy %




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png
R, R, Ry R, s R, L
+® 3 =
Ry s,j ’—‘ St T L . S
2 $ BB B
e 15 B s
A B





image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png
1R

oo
HES

o—

B

i3

g R




image30.png
54D w Hp

e

AR/Q





image31.png
N e el




image32.png
shEFLsH TR ER L
pikpk FEEE g gk





image33.png




image34.png




image35.png




image36.png




image37.png
HETEI0IT A BNE




image38.png




image39.png




image40.png




image41.png
I3

S

s




image42.png
®
. L
o





image43.png




image44.png




image45.png
it §

o]





image46.png




image47.png
pid
054





image48.png




image49.png




image50.png




image51.png




image52.png
() CIn

B
() S





image53.png
o) CTIT

B
(—) S





image54.png
gzﬁ
m!ﬁ
=3

i

=1L
i
&
48
{m}
)





image55.png




image56.png




image57.png
oln




image58.png




image59.png




image60.png
R, R, Ry R, s R, L
+® 3 =
Ry s,j ’—‘ St T L . S
2 $ BB B
e 15 B s
A B





image61.png




image62.png




image63.png
kild
012





image1.png




image64.png




image65.png




image66.png




image67.png




image68.png
% _ 6310y
X EE0)  32x10° [(kg"OX(10°C—20°C)





image69.png




image70.png




image71.png




image72.png




image73.png
U _ 1007
R =100




image2.png




image74.png
1007 _
*To0q =

24




image75.png
w _ 12000/

P = 2000





image76.png




image77.png
1R

oo
HES

o—

B

i3

g R




image78.png




image79.png
s
i
El%




image80.png




image81.png




image82.png
54D w Hp

e

AR/Q





image83.png
N e el




image3.png
shEFLsH TR ER L
pikpk FEEE g gk





image84.png




image85.png




image86.png
u

@n?
)





image87.png
|




image88.png




image89.png




image90.png




